Betriebsabrechnung und Kalkulation

Auftrags- und Handelskalkulation
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

Auitragskalkulation - Kostentragerrechnung

In der Auftragskalkulation sollen die entstandenen Kosten auf den so genannten Kos-
tentrager verrechnet werden.

EKostentrager sind die betrieblichen Leistungen, die den Werteverzehr ausgelost ha-
:ben und somit die Kosten tragen muissen z.B. :
= Produkte,
* Dienstleistungen,
= Baustelle A,

= Baustelle B
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Betriebsabrechnung und Kalkulation
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Betriebsabrechnung und Kalkulation
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

Kalkulatiochsschema

Materialeinzelkosten MEK
+ Zuschlag fur Materialgemeinkosten % MGK
+ Fertigungseinzelkosten (Lohneinzelkosten)
+ Zuschlag fur Fertigungsgemeinkosten % FGK
+ Sondereinzelkosten Fertigung
= Herstellkosten

Zuschlag fur Verwaltungsgemeinkosten % VwGK

Zuschlag fur Vertriebsgemeinkosten % VIGK

Sondereinzelkosten Vertrieb

0|+ |+ |+

Selbstkosten des Auftrages

+ Gewinnzuschlag %

Barangebotspreis

Kundenskonto %

Vermittlungsprovision %

n|+ |+

Zielangebotspreis

+

Kundenrabatt %

= Angebotspreis netto
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

beachten:
> Skontoe

> Rabait

> [Provision
im [Runclertl

Die Skonto = Falle

Berechnung
Fertigungsmaterial 4.300,00 €
MGK 219,73 €
Materialkosten 4.519,73 €
Fertigungslohn 2.120,00 €
FGK 2.551,63 €
Sondereinzelkosten Fertigung 330,00 €
Fertigungskosten 5.001,63 €
Herstellkosten 9.521,36 € 9.521,36 €
VwGK 760,76 € 760,76 €
VIGK 359,91 € 359,91 €
Sondereinzelkosten Vertrieb 150,00 € 150,00 €
Selbstkosten des Auftrages 10.792,03 €| 10.792,03 €
Gewinnzuschlag 12% 1.295,04 € 1.295,04 €
Barangebotspreis 93% 12.087,07 €| 12.087,07 €
Kundenskonto 2% 241,74 € 259,94 €
Vermittlungsprovision 5% 604,35 € 649,84 €
Zielangebotspreis 100% 12.933,16 €| 12.996,85 €
Kundenrabatt 1.939,97 € 2.293,56 €
Angebotspreis netto 14.873,13 €| 15.290,41 €

faische
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

Ubung Zuschlagskalkulation

Ubung Zuschlagskalkulation: Ermitteln Sie den Angebotspreis!

Kalkulationsblatt Bau Auf GMBH Auftrag Nr.:
Auftragswerte

Fertigungsmaterial 21.500,00 €
Fertigungslohn 16.299,00 €
Sondereinzelkosten Vertrieb - €
Sondereinzelkosten Fertigung 1.301,00 €
betriebliche Vorgaben:

Gewinn in % 12
Kundenskonto in % 2
Vermittlungsprovision in % 3
Kundenrabatt in % 12
Zuschlagsatze aus BAB:

Materialgemeinkosten 23,10%
Fertigungsgemeinkosten 67,25%
Verwaltungsgemeinkosten 4,00%
Vertriebsgemeinkosten 3,00%

33/ 2024
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

Losung) Zuschlagskalkulation

Losung
Fertigungsmaterial 21.500,00 €
+ MGK 4.966,50 €
Materialkosten 26.466,50 €
+ Fertigungslohn 16.299,00 €
+ FGK 10.961,08 €
+ Sondereinzelkosten Fertigung 1.301,00 €
Fertigungskosten 28.561,08 €
= Herstellkosten 55.027,58 €
+ VwGK 2.201,10 €
+ VIGK 1.650,83 €
+ Sondereinzelkosten Vertrieb 0€
Selbstkosten des Auftrages 58.879,51 €
+ Gewinnzuschlag 7.65,54 €
Barangebotspreis 65.945,05 €
+ Kundenskonto 1.388,31€
+ Vermittlungsprovision 2.082,48 €
Zielangebotspreis 69.415,84 €
+ Kundenrabatt 9.465,79 €
Angebotspreis netto 78.881,63 €
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

Vergleich summarische und differenzierie Kalkulation

Ausgangswerte der Stahlbau GmbH (siehe BAB Stahlbau GmbH)

differenzierte Zuschlagsétze summarische Zuschlagsatze Auftragswerte
MGKZ 13,76% | |auf Lohn 134,71% | | Material 1.000,00 €
FGKZ 66,92% | |auf Material 91,56% | |Lohn 2.000,00 €
VWGKZ 8,90% | |auf EK 54,51%| |Gewinn 12%
VTGKZ 5,32%

Kalkulationsvarianten
1. summarisch auf Lohn

Aufgabe: Ermitteln Sie die 4 Nettoangebotspreise entsprechend der vorliegenden Werte!

2. summarisch auf Material

3. summarisch auf EK

4. differenz. Zuschlagskalk.

Material 1.000,00 € Material 1.000,00 € Material 1.000,00 € Material 1.000,00 €
Lohn 2.000,00 € Zuschlag 915,60 € Lohn 2.000,00 € MGKZ 137,60 €
Zuschlag 2.694,20 € Lohn 2.000,00 € Einzelkosten | 3.000,00 € Lohn 2.000,00 €
Selbstkosten 5.694,20 € Selbstkosten | 3.915,60 € Zuschlag 1.635,30 € FGKZ 1.338,40 €
Herstellkos-

Gewinn 683,30 € Gewinn 469,87 € Selbstkosten| 4.635,30 € ten 4.476,00 €
Nettoangebot 6.377,50 € Nettoangebot | 4.385,47 € Gewinn 556,24 € VWGKZ 398,36 €
Nettoangebot | 5.191,54 € VTGKZ 238,12 €
@ Selbstkosten | 5.112,48 €
Hochstwert Niedrigstwert @ Gewinn 613,50 €
Mittelwert Nettoangebot 5.725,98 €
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Betriebsabrechnung und Kalkulation FHancdelskalkulation

Handelskalkulation
Einkaufs-/Bezugskalkulation Verkaufs-/ Absatzkalkulation
Vorwartskalku- Ruckwartskal- Differenzkalku-
lation kulation lation

| Dipl.-Ing. (FH) Rolf Wagner , Controller und Betriebswirt (HWK) | Folien F2 -Teil2 Auftragskalkulation Vers.28JA24.docx Folie 10




Betriebsabrechnung und Kalkulation

Bezugskalkulation

Die Bezugskalkulation wird auch unter dem Namen Einkaufskalkulation gefuhrt.
Grundsatzlich dient sie zur Ermittlung des Bezugspreises, um bei Vorliegen mehre-
rer Angebote die Auswahl des glunstigsten vornehmen zu konnen.

Erschwerend sind bei diesen Vergleichen die unterschiedlichen kaufmannischen
Bestandteile wie

= Skonto,
= Rabatt,
» Bezugskosten,

= Preisnachlasse u.a.
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

Es liegen zwei Angebote vor:

Angebot A Angebot B
Listeneinkaufspreis 98,00 € 105,00 €
Rabatt 10 % 20 %
Skonto 2% | e
Bezugskosten @ | @ --- --- 2,50 €

Aufgabe: Ermitteln Sie die Einstandspreise dieser Angebote!

Losung:

Beaispial Bezuaskallkulaticon

Angebot A Angebot B B mit 2% Skonto
Listeneinkaufspreis 98,00 € 105,00 €
- Lieferrabatt 9,80 € 21,00 €
= Zieleinkaufspreis 88,20 € 84,00 € 84,00 €
-  Lieferskonto 1,76 € -, 1,68 €
= Bareinkaufspreis 86,44 € 84,00 € 82,32 €
+ Bezugskosten 2,50 € 2,50 €
= Einstandspreis 86,44 € 86,50 € 79,82 €

Wurden wir mit dem Lieferanten B nachverhandeln, um 2% Skonto zu erhalten, ware er der
gunstigste Lieferant aus Kostensicht.
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Betriebsabrechnung und Kalkulation Voerwartskalkulatiomn

Nancelsgemeinkosten
: Einstandspreis
5 + Handelsgemeinkosten

Unter den Handelsgemeinkosten sind die ante|I|gen : = Selbstkosten
Gemeinkosten zu verstehen.

Hierzu zahlen u.a.:

Personal-,

Raum-,

Werbe-,

Energie- und
Verwaltungskosten,
Abschreibungen,
Zinsen und
Versicherungspramien.
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Betriebsabrechnung und Kalkulation Dﬂ@m@]@ﬂ§@@lﬁﬁJ@ﬁEﬁ]k@@@@[@i@]@@hﬂ@@

Handelsgemeinkosten x 100

Handelsgemeinkostenzuschlag =
Wareneinsatz

Beispiel:
Die Handelsgemeinkosten eines Unternehmens betragen 90.000 €, der Wareneinsatz
betragt 450.000 € .

Aufgabe:
Wie grol} ist der Handelsgemeinkostenzuschlagsatz?

Losung:

90.000 x 100

20%

Handelsgemeinkostenzuschlag (HKZ) =
450.000
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Betriebsabrechnung und Kalkulation Kalkulatiomnsscheama im Handel
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: a Listeneinkaufspreis netto
-% /. Lieferrabatt
E = Zieleinkaufspreis
g < / Lieferskonto
E =  Bareinkaufspreis
E + Bezugskosten
= |=  Einstandspreis 100%
4 + L % Handlungskosten (Gemeinkosten) (z.B.) 30%
= Selbstkostenpreis — 100%| 130 %
.§ + L % Gewinn (z.B.) 12%
é < = Barverkaufspreis 112% 92%
S + Kundenskonto (z.B.) 3%
"% + Vertreterprovision (z.B.) 5%
5 = Zielverkaufspreis \ / 92%| 100%
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Beispiel:
Die Brutto-Verkaufspreise fur die Erzeugnisse x und y sind zu kalkulieren.

Betriebsabrechnung und Kalkulation Vardkantickallknilaiem

Produkt X Produkt Y
Einstandspreis 86,44 € 75,25 €
Gewinnzuschlag 25 % 25 %
Skonto 2% 2 %
Rabatt 10 % 10 %
Umsatzsteuer 19 % 19 %
Handlungsgemeinkosten 46.000 €
Umsatz zu Einstandspreisen 230.000 €
(Wareneinsatz)

Vorgehensweise:
1. Berechnung des Handelsgemeinkostenzuschlagsatzes

2. Kalkulation der Verkaufspreise
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1. Berechnung des Zuschlagsatzes

Betriebsabrechnung und Kalkulation

Verkaurskalkulation (2)

46.000 € x 100

Handelsgemeinkostenzuschlagsatz = -------------——--—-—emme - = 20 %
230.000 €
2. Kalkulation der Verkaufspreise
Produkt X Produkt Y

Einstandspreis 86,44 € 75,25 €
+ Handelsgemeinkosten 20 % 17,29 € 15,05 €
=  Selbstkosten 103,73 € 90,30 €
+  Gewinn 25 % 25,93 € 22,58 €
=  Barverkaufspreis 129,66 € 112,88 €
+  Kundenskonto 2 % 2,65 € 2,30 €
=  Zielverkaufspreis 132,31 € 115,18 €
+ Kundenrabatt 10 % 14,70 € 12,80 €
= Listenverkaufspreis (netto) 147,01 € 127,98 €
+  Umsatzsteuer 19 % 27,93 € 24,31 €
=  Brutto-Verkaufspreis 174,94 € 152,29 €
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

Ubung Kalkulation von Handelswaren %

Tischlermeister Hobelschnell betreibt eine Bau- und Mobeltischlerei. Zusatzlich ver-
treibt er hochwertige Mobel, welche er Uber einen Mobelgrol3handler bezieht. Im
vergangenen Jahr hat er Handelswaren in Hohe von 175.600 € eingekauft. Die an-
teiligen Gemeinkosten fur den Verkauf von Handelswaren betrugen 86.300 €.

Tischler Hobelschnell kauft vom Mobelgro3handler einen Schrank zum Listenpreis
von 3.200 €. Der Handler gewahrt ihm einen Rabatt von 20% und Skonto von 3%.

Aufgabe:

1.Ermitteln Sie den Handels -GK- Zuschlagsatz!

2.Kalkulieren Sie den Listenverkaufspreis unter Berucksichtigung folgender zu-
satzlicher Werte: Gewinnzuschlag 12%, 2% Kundenskonto, 10% Kundenrabatt.
Berechnen Sie auf 2 Kommastellen genau!
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

1. Ermittlung HGKZ

86.300€ x100 =

175.600 €

2. Ermittlung Bruttolistenverkaufspreis

Listenpreis 3.200 €
-Lieferrabatt 20% 640 €
= Zieleinkaufspreis 2.560 €
- Lieferskonto 3% 77 €
= Bareinkaufspreis 2.483 €
+ Bezugskosten 0 0
= Einstandspreis 2.483 €
+ Handlungsgemeinkosten 49,15%| 1.220,39 €
= Selbstkosten 3.703,59 €
+ Gewinn 12% 444,43 €
= Barverkaufspreis 4.148,02 €
+ Ku- Skonto 2% 84,65 €
+ Vertreterprovision 0 0
= Zielverkaufspreis 4.232,67 €
+ Ku- Rabatt 10% 470,30 €
= Nettolistenpreis 4.702,97 €
+ Ust 19% 893,56 €
= Bruttolistenpreis 5.596,53 €

49,15%
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Betriebsabrechnung und Kalkulation

!

Weiter geht es mit:

erreicht

Teil 3 Kalkulation einfacher Lohn-Stundensatz
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